

廈門，再轉路往北京面聖，表白他的苦衷和忠誠去了。假裝總統的唐巡撫一去，臺灣民主國馬上現出群龍無首的狀態，最極力倡議建設民主國的丘逢甲也退回廣東。東洋最早出現的臺灣民主國於是乎消滅於無何有之鄉。可是臺胞們的民族精神，和臺灣民主國的消滅却成爲反比例，在異族壓迫下一天一天地強化起來。

唐巡撫走了後第二天的六月七日，日軍近衛師團就以辜顯榮爲嚮導進入臺北城。日本樺山總督和他的文武官僚也於同月十四日隨後跟到。

六月十七日開始辦公，以後年年定此日爲臺灣始政紀念日，表面上臺灣又是正式被編入日本帝國的版圖了。但事實上臺胞們的民族精神日益發揚而強化，或用武力，或用思想的對日鬪爭，一幕一幕地在日本統治下五十年間，未曾一日放鬆沒有展開的。我們要試想看：臺灣不過是蕞爾一小島，日人用着充實的裝備，驅使絕對多數的士兵，鼓戰勝之餘威，更持有割讓和約，而且清廷又派遣大員李經芳同日督樺山資紀至基隆港外交割，論理論勢，臺灣可以兵不血刃地於平穩裏送到日人手中去了；但事實不然，日軍自光緒二十一年六月一日基隆上陸以後，不知碰到了多少次各地義勇軍的抗戰，經過惡戰苦鬥，至十月二十三日始得進軍到臺南，同時發表了他們自稱是金枝玉葉的能久親王病死，一說是在途

中戰死的。就此一事，也可以想見臺胞的民族精神是如何的強盛了。

話可說回來，如前說過臺灣民主國的成立以至於消滅的始末是一回事，臺胞們不怕暴力不惜犧牲，敢拼命和敵人作戰的民族精神，另是一回事。世間的人們，常喜歡把臺胞們的民族精神和臺灣民主國連在一起說。以爲臺胞們的民族精神全繫在臺灣民主國，有了臺灣民主國臺胞們的民族精神才能經久不滅。甚至有視臺灣的光復是肇因於五十一年前臺灣民主國成立的精神。此說似乎過於牽強而穿鑿，我們不敢苟同。凡纂修志書的人，總須堅持冷靜客觀的態度，實事求是。倘若過於推想、敷衍、或加味政治意義，參以宣傳，激勵的作用，那就免不了有失實而違反編志的使命之嫌。

我們對於臺灣民主國的建設，在臺灣史上是大值得矜誇這回事，實無異議。只不敢小歛大浪，過事鋪張，恐有損及史實的真相，予後世人以「全信書不如無書」之嘆。至於臺胞們所堅持歷久而不變的民族精神，難能可貴，自有在政治上武力鬪爭或非武力鬪爭的許多事實够以表現出來，並不是曇花一現的臺灣民主國所能够代表的。略陳鄙見，聊當拋磚引玉，深望史學專家不吝叱正。

# 民族抗戰在臺灣

曉園黃純青

晴園老人，今年七十四歲，二十一歲時，看日本人耀武揚威來管臺灣，七十一歲時，看日本人垂頭喪氣，離開臺灣，感慨無量。

閒話休談，今因臺灣省省立通志館，擬發行館刊，卜十月二十五日，臺灣光復節之良辰，出版創刊號，本館同仁，向余索稿，乃以「民族抗戰在臺灣」爲題應之，茲欲先述其簡史，以民族鬪爭史觀，便宜上

- 一、南方荒島之先住民時代
- 二、顏鄭開拓時代
- 三、荷西竊據時代

#### 四、明鄭統治時代

#### 五、滿清占據時代

#### 六、臺灣民主國抗日時代

#### 七、日本殖民地時代

#### 八、臺灣光復以後

##### 一 南方荒島之先住民時代

臺灣昔爲南方荒島，先住民自何時移來，不知其詳，先住民自何方移來，其說不一，甲說是：自南洋方面漂流而來之馬來人種，乙說是：自臺灣東北琉球群島漂流而來，以上二說，以前者爲通說，對於先住民之稱呼，歷代不同，自顏鄭至清朝割臺，漢人稱他爲土番，已歸化者稱熟番，未歸化者稱生番，住在平地者稱平埔番，住在山地者稱高山番，在日本時代，初稱番人，繼稱高砂族，臺灣光復後，改稱高山族，近稱山地同胞，其人口，據日本昭和十八年版，臺灣總督府警務局刊，蕃社戶口，即西曆一九四二年，有十六萬二千三十一人，大多數住在山地，營其原始生活。

##### 二 顏鄭開拓時代

顏是顏思齊，漳州人，鄭是鄭芝龍，泉州人，鄭芝龍者，鄭成功之父也，明末清初，顏鄭兩人，以臺灣爲根據地，一面使用日本人，與日本國通商，稱雄海上，一面招募泉州人，來臺墾荒，其時正是清兵入關，下剃頭辮髮令，泉州人爲保全頭髮，發揚漢民族精神，義不臣滿，父率其子，兄率其弟，自其鄉井冒險渡海，過澎湖溝，先後來臺，而南方寶島之臺灣，遂由我泉州先民之手，而開闢矣，其後，顏思齊沒世，鄭芝龍歸明，荷蘭人乘此機會，竊據臺南。西班牙人據竊臺北

##### 三 荷西竊據時代

光緒二十一年，陰曆五月初二日，西曆一八九五年，陽曆五月二十

荷是，指荷蘭人，西是指西班牙人，明天啓四年，即西曆一六二四年，荷蘭東印度公司，爲通商計，乘鄭芝龍歸明之機會，竊據臺江，即今之臺南也，天啓六年，即西曆一六二六年，西班牙人亦爲通商計，占臺灣北部鵝籠港口，即今之基隆，明崇禎元年，即西曆一六二八年，又占滬尾港口，即今之淡水，其時荷蘭人，以爲西班牙人，占據臺灣北部二大港口，有妨礙其商權，決意以兵力驅逐西班牙人，崇禎十五年，即西曆一六四二年，西班牙人，果然被荷蘭人壓迫，遂離開臺灣，計西班牙人占領北臺灣，凡十六年，明永曆十五年，清順治十八年，西曆一六六一年，鄭成功爲復明抗滿，自廈門起義，來取臺灣爲根據地，以兵力迫荷蘭人出境，荷蘭人不敵乞降，鄭成功許之，荷蘭人遂離開臺灣，揚帆而去，計荷蘭人，占領南臺灣，凡三十八年，當時臺灣西部平野，爲漢番雜居，荷西僅占臺江鵝籠滬尾之港口，以利通商而已。

##### 四 明鄭統治時代

明延平郡王，鄭成功，統治臺灣，奉明正朔，故稱明鄭，先是，明永曆十五年，清順治十八年，西曆一六六一年，鄭成功爲復明抗滿，自廈門起義來取臺灣，明永曆三十七年，清康熙二十二年，西曆一六八三年，臺灣升於清，明亡，計明鄭治臺，傳三世，歷二十三年。

##### 五 滿清占據時代

康熙二十二年，西曆一六八三年，清朝始收臺灣入版圖，臺胞不服，以傳統鄭延平精神，在清治期間中，反清運動數十起，光緒二十一年，西曆一八九五年，清朝無能，依馬關和約，將臺灣割讓日本，計滿清占據臺灣，凡二百十二年。

##### 六 臺灣民主國抗日時代

五日，臺灣民主國，正式成立，先是臺灣割讓日本，臺胞不服，乃以「臺灣紳民，義不臣倭，願為島國，永戴聖清等，十六字電清廷，宣言獨立，改元永清，以黃虎為國旗，選舉臺灣巡撫，唐景崧為大總統，由此可知，臺灣民主國，建國目的在義不臣倭，發揚民族精神，誓行民族抗戰，待轉機仍歸中國，非求永遠獨立也，自臺灣民主國成立以來，歷日代五十一年間，日人不去，抗日不息，至中華民國三十四年，西曆一九四五年十月二十五日，日軍在今臺北市中山堂光復廳投降，（當時稱公會堂）自此臺灣光復，其版圖仍歸中國，而臺灣民主國建國目的，完全達成，同時臺灣民主國，亦隨之而消滅矣，計臺灣民主國抗日行動，歷五十一年。

## 七、日本殖民地時代

日人治臺，採取殖民政策，在政治上絕對壓迫，在經濟上極端剝削，以優勝劣敗，歧視漢民族，事事差別，如學校教育差別，人材登庸差別，衛生施設差別，部落居處差別，銀行放款差別，物質上，精神上，待遇差別，其例不遑枚舉也，然而日人壓力愈大，臺胞反抗力愈強，所以在日人，占據臺灣期間中，臺胞以不屈不撓之精神，前仆後起抗日不息，被暴日屠殺者，數十萬人，茲舉中華民國三十七年十月十日，中華日報，第七版載，臺灣全省警備司令彭孟緝，双十節感言，以證之，其言如次：

五十年中，臺胞之抗日運動，達四十九次之多，愛國性之熱烈，民族性之堅強，比之世界各民族，實無愧色。

總而言之，臺灣同胞五十年抗日不息，國民政府八年抗戰勝利，而臺灣光復，日人遂退去，計日人占據臺灣，凡五十一年。

## 八、臺灣光復以後

民國三十四年八月十五日正午，聽得日本天皇裕仁，廣播無條件投降，日人聞之，垂頭喪氣，臺胞聞之，歡天喜地，自此日起至十月二十日受降為止，處處鳴炮家家張燈結綵，老年人變作小孩子，日日歡喜過新年，青年輩學習黨歌，學習國語，學習國文，婦女輩自裁青天白日旗（當日欲求國旗甚不容易），不問都市，不問農村，到處建設歡迎門，準備扮演子弟戲，以待陳儀長官蒞臺主政，慶祝光復，一日待過一日，如大旱之望雲霓，及至十月二十四日，陳長官始自重慶飛到臺北松山飛機場，陳長官下機，即時在飛機場發表左記廣播演說，臺胞聞之不禁狂喜。

## 陳長官發表演說

本人此次非為做官而來，而是為臺灣服務而來，一方面為人民謀福利，一方面為國家求建設，本人做事及勗勉部屬，素來奉行六大信條，即：一不撒謊，二不偷懶，三不揩油，四激發榮譽心，五愛國心，六責任心，今後當依此信念努力建設新臺灣，希望臺胞協助，上述六語，即為本人自重慶帶來之禮物。

當日各界代表到松山飛機場及列在沿路歡迎陳長官者，有黨、政軍、有青年團，有各級學生，各界團體，多至十萬人以上，松山飛機場至省政府前大路兩旁，人海旗波，自晨八時，鶴立路旁，手執國旗恭候大駕，待至過午二時許，始見陳長官下機，尋駕汽車左顧右盼，緩緩而行，過處受歡迎者手舉國旗口唱歡迎歌，齊呼萬歲，如斯現象，空前盛事也。

臺灣今日慶昇平，仰首青天白日清，哈哈到處歡迎，哈哈到處歡聲，六百萬民同快樂，壺漿簾食表歡迎。